《ao ou iu》第一课时

溧阳市永平小学  蒋静

教学目标：

1.正确认读复韵母ao ou iu和它们的四声。读准音，认清形。

2.正确拼读声母和ao ou iu组成的音节。

3.能在四线格中正确书写复韵母。

教学重难点：

1.正确认读复韵母ao、ou、iu。
2.拼读声母和ao、ou、iu组成的音节。
教学准备：

希沃白板、PPT、拼音卡片、声调卡片、拼音格

教学过程：

一、回顾旧知，复习导入

1.小朋友，我们已经在拼音王国里认识了不少朋友了，这几个拼音宝宝你认识吗？(出示单前母卡片a、o、e、i、u、ü)上节课，我们学习了它们拉拉手、交朋友组成的复韵母，你还记得吗？它们是ai、ei、ui,出示读一读。

2.导入新课:单韵母的本领可真大呀!除了能组成ai、ei、ui外，还可以组成另外的新朋友呢。今天我们就来学习第10课ao、ou、iu。
二、学习复韵母o、ou、iu

1.拼音宝宝把我们带到了海边，今天要学习的复韵母就藏在这幅有趣的图里(出示情境图)，在图上你们看到了什么?

2.从情境图中引出3个复韵母。

（1）小猫的“猫”里就藏着我们今天要学习的复韵母(出示ao的卡片)

a.指名读   b.你是怎么发这个音的？   c.坐滑滑梯，体会口型变化。认读的时候先摆好第个字母的口形，然后快速滑向第二个字母的口形。跟着滑滑梯，学习复韵母的发音，读一读。d.小猫和海豹就藏着复韵母ao，我们可以这样记一记：小猫小猫，ao ao ao。

海豹海豹，ao ao ao。

（2）天上的海鸥和小狗名字里藏着复韵母ou

a.谁来读一读？   b.你是怎么读好它的？  c.让我们坐滑滑梯读一读吧。你做好准备了吗？嘴巴摆好o的样子，往下滑啦，嘴型怎么变化？d.开火车读一读，海鸥海鸥，ou ou ou。小狗小狗， ou ou ou 。

（3）小海豹在游泳，小朋友们会游泳吗?第三个复韵母藏在“游”的读音里，把“游”的第二声去掉(出示iu的卡片)

a.你能读好吗？   b.你是怎么读好它的？  c.iu也想坐滑滑梯了，我们来帮帮它吧！d.男女生比赛读一读  e.区分iu和ui，读到iu，老师发现它和我们之前学的一个复韵母ui好像一对双胞胎啊，你有什么好办法区分它们吗？开火车认一认，你读对了吗？
3.这就是我们今天要学习的复韵母ao、ou、iu。齐读。

三、学习ao、ou、iu的四声
1.天冷了，ao、ou、iu要戴上声调小帽子了，回想一下我们学过的声调儿歌，判断一下声调符号给谁戴。

2.老师吧ao请出来了，谁来给它戴戴帽子？

（1）请生戴。（2）你为什么给a戴？ （3）请你做小老师带着小朋友们读一读它的四声。

3.看到这么漂亮的帽子，ou也来了，那么谁来给它戴帽子？

（1）请生戴。（2）你是怎么戴的？（3）奖励你带着小朋友们读一读。

4.最后还有iu它也想戴帽子啦，谁愿意来给它戴？

（1）请生戴。（2）你这么戴有什么理由？（3）请你做小老师带大家读一读。

5.开火车读一读ao、ou、iu的四声。
6.大家记得牢、读的准！我们来玩个有趣的游戏放松一下吧！我们来比一比，男生女生谁掌握得更好？做游戏，判断标调是否正确。查看作答情况。

四、学习声母与o、u、u的拼读

1.小朋友们的四声掌握得真好！老师给大家带来了一个好伙伴，看（出示小猫的图片）谁来读一读它的名字？你能拼好它吗？mao指名拼，齐读。
2.第二个小伙伴要登场了，它是一只鸟（出示鸟的图片）谁来读好它？指名读、开火车读。

3.这两个小朋友们都能读好，那下面老师就要考考你们啦！这些调皮的拼音宝宝躲在了花瓣上，你能找出它们并读准确吗？蒋老师这里有一朵花，全部读对的小朋友老师就把这朵花送给他。

（1）读由ao组成的拼音，指名读
（2）读由ou组成的拼音，先练读，再指名读
（3）读由iu组成的拼音，注意区分niu和liu的读音，指名读

4.复韵母ao、ou、iu不仅出现在这些花瓣上，它们还藏在我们的生活中呢？

（1）看图拼读音节词。

（2）你还在生活中见过或者听到过它们吗？
五、指导书写ao、ou、iu

1.小朋友们，ao、ou、iu和我们玩得可开心啦，现在我们把它们送回家了，看看四线三格，他们住在哪里？写的时候要注意什么？教师示范书写并指导:每个韵母是一个整体，两个字母要靠近些，但不要太拥挤。(老师范写)

2.接力赛写一写，每个小朋友写一个拼音。小组比一比哪一组写得又快又好？
3.学生书写。教师巡视，提醒写字姿势。

4.投屏展示，反馈书写存在的问题。
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